

衡阳社保扶贫新政出台，从2020年1月1日起——

# 建档立卡贫困人员由政府代缴城乡居保费

将惠及各类困难群体25万多人；每年新增财政支出1800多万元

本报讯（记者 李建平 实习生 黄燕）从2020年1月1日起，建档立卡贫困人口由政府代缴城乡居民养老保险费，确保贫困人口养老保险全覆盖，实现城乡居民养老保险应保尽保。这是记者昨日从市人社局获悉的一项重大惠民政策。

包括城乡居民基本养老保险在内的社会保险扶贫工作，是落实中央提出的“社会保障兜底一批”的重要抓手。前不久，经市政府同意，市人社局、市财政局联合印发了《衡阳市城乡居民基本养老保险扶贫帮扶办法（试行）》。这项新政旨在进一步做好社会保险扶贫工作，助力衡阳打赢脱贫攻坚战，让贫困人员生活好起来。

试行办法明确，城乡居民基本养老保险扶贫帮扶对象为：具有本市户籍、年满16周岁（不含在校学生）、非国家机关事业单位工作人员及不属于职工基本养老保险制度覆盖范围，且未领取国家规定的社会养老待遇的农村或城镇建档立卡贫困人口。

试行办法同时明确了扶贫帮扶对象的代缴原则、标准及费用承担主体、比例。

按照“依法合规、自愿参加、财政代缴”的原则，扶贫帮扶对象由所属县（市）区人民政府代其缴纳全部每年最低缴费档次（100元/年）的城乡居民养老保险费；城区（不含南岳区）的帮扶对象的养老保险费由市本级和区财政按7:3比例分担；三个园区（高新区、白沙洲工业园、松木经开区）帮扶对象的养老保险费由本园区全额承担。

据统计，截至目前，包括建档立卡贫困人员和此前由政府出资代缴、已参加城乡居民基本养老保险的低保对象、特困人员等困难群体在内，全市城乡居民基本养老保险扶贫帮扶对象已增至25万多人。从2020年起，我市各级财政每年将为此新增支出1800多万元。

## 权威发布



## 用“诚信评价”维护“劳有所得”

■李建平

12月11日，衡阳市人社局在本报《人社周刊》公开通报了一批全市A级劳动保障诚信单位和C级劳动保障失信单位。看过通报内容，笔者感慨万千，直觉“不吐不快”。

通报指出，根据相关法律法规及文件精神，“经综合评审并向社会公开征信”，中国电信股份有限公司衡阳分公司、湖南省新华书店有限责任公司衡阳市分公司、中国石化销售股份有限公司湖南衡阳石油分公司、中铁五局机械化公司、湖南省第一测绘院、国网湖南省电力有限公司衡阳供电公司、衡阳市南华大学附属第一医院、中国人民财产保险股份有限公司衡阳市分公司、湖南省湘衡盐化有限责任公司、新疆特变电工集团衡阳电气分公司、中国邮政集团公司衡阳市分公司11家用人单位，获评A级劳动保障诚信单位；而衡阳丰奥生物科技股份有限公司、衡阳市高新技术产业开发区埔莉思中西茶餐厅、蓝山创想世纪食品饮料有限公司、湖南鸿泰餐饮管理有限公司、湖南壹帆纸业有限责任公司、湖南先一橡塑科技有限公司、湖南春天里餐饮服务有限公司、衡阳市高新技术产业开发区木北护肤品造型中心、湖南松木电器有限责任公司9家用人工单位，则被列为C级劳动保障失信单位。

临近岁末，农民工工资支付即将迎

来高峰期，治欠保支工作也已进入攻坚期。在这个关键节点上，市人社部门发出这个通报，向全社会公开郑重表明：表彰守法诚信单位，警示违法失信单位。此举无疑是加强劳动保障诚信体系建设、构建和谐稳定的劳动关系的重要一招，更有利于推动全市“根治欠薪冬季攻坚行动”的顺利展开，直到全面打赢根治欠薪攻坚战。

治理违法欠薪特别是拖欠农民工工资问题，党中央、国务院历来高度重视，地方各级党委、政府及人社等部门一直在努力行动，不仅定期组织开展专项行动为农民工“讨薪”，更致力于用制度化、法治化手段来根治欠薪痼疾。特别是今年12月4日，国务院常务会议审议通过了《保障农民工工资支付条例（草案）》，明确了用人单位主体责任、政府属地责任和部门监管责任，要求按约定及时足额支付农民工工资；规定建设单位未满足施工所需资金安排的，不得开工建设和颁发施工许可证；建立拖欠农民工工资“黑名单”，对拒不支付拖欠工资的，可依法申请强制执行；涉嫌犯罪的，移送司法机关处理。《办法》同时明确了对三类企业相应的激励和惩戒措施。对于被评为A级的企业，人社部门将适当减少劳动保障监察日常巡视检查频次；对于被评为B级的企业，适当增加劳动保障监察日

常巡视检查频次，督促其尽快改正违法行为；对于被评为C级的企业，将列入劳动保障监察重点对象，强化劳动保障监察日常巡视检查。同时，人社部门将对主要负责人、直接责任人进行约谈，敦促其遵守劳动保障法律、法规和相关制度。

《办法》还规定，人社部门应当与工商、金融、住房城乡建设、税务等部门和工会组织建立信用信息共享机制，对企业实行守信联合激励和失信联合惩戒。据此，守法信用单位将更好地获得参加政府采购活动、补贴性资金和社会保障资金支持、优惠性政策认定、日常监督检查、参评文明单位等方面“绿灯”或褒奖，而违法失信单位则将相应地受到众多方面的限制或惩处，使其“一处违法、处处受限”。

“守信绿色通道，失信寸步难行。”如是说来，获评A级诚信单位的企业，当再接再厉，充分发挥示范带动作用；获评B级或被列入C级失信单位的企业，应闻过即改，严格遵守劳动保障法律法规，争取早日“晋级”“脱帽”。人社相关部门也要充分发挥“诚信等级评价”这一“指挥棒”的作用，共同努力，多管齐下，切实维护好各类劳动者特别是农民工的、包括“劳有所得”在内的各项合法权益。

## 民话题

1日起往后逐年缴纳养老保险费。具体缴费方式：带本人身份证到银行缴纳，年满60周岁且缴费累计满15年时办理退休手续。

**人社热线·有问必答**  
**18907341019**  
QQ:907777637 邮箱:hyrbldbz@163.com

## 派遣工先后在多家单位工作 工龄应当如何确认？

■颜东岳

【案例】5年前，江某与一家劳务派遣公司签订劳动合同后，先后被派遣到4家用工单位工作。

近日，劳务派遣公司向他提出解除劳动合同，江某同意，但提出要公司按照5年的工作年限，支付相当于5个月工资的经济补偿。

劳务派遣公司拒绝了，理由是他一直在不同用工单位上班，应当由用工单位支付经济补偿，因此江某只能分别向4家用工单位索要。

同时，劳务派遣公司还表示，由于他在前3家用工单位的工作早已终结，即使劳务派遣公司应当担责，也只能承担在第3家用工单位工作期间的经济补偿。

那么，公司的理由成立吗？

【评析】笔者认为，公司的理由不能成立。劳动者由劳务派遣公司安排到用工单位工作，工龄应当连续计算。

劳务派遣是指由劳务派遣公

司与劳动者订立劳动合同，把劳动者派向其他用工单位，再由用工单位向派遣公司支付一定服务费用的一种用工形式。

《劳动合同法》第五十八条规定：“劳务派遣单位是本法所称用人单位，应当履行用人单位对劳动者的义务。”也就是说，不管劳动者被怎样派遣，先后派遣到多少家用工单位，劳务派遣公司作为用人单位的主体是不变的，劳动者始终与劳务派遣公司存在劳动关系。

正因为如此，被派遣的劳动者可以适用连续计算工龄的原则，即不管劳动者江某被派遣到多少个用工单位，都是由于劳务派遣公司的原因所造成，这决定了计算经济补偿的工龄应当按5年连续计算，费用应当由劳务派遣公司承担。

（本文观点不代表本报立场，仅供参考）

## 析案说法

## 列入拖欠农民工工资“黑名单”事先告知书

衡人社监告字[2019]26号

被告知人：衡阳天行体育工程有限公司  
法定代表人：唐亚平 职务：法人代表  
统一社会信用代码：91430400MA4LC4RU78  
单位地址：湖南省衡阳市高新区长湖街1号公园一号6号楼1603室  
经查，你单位拖欠张云成1名民工工资25000元。我局于2019年12月2日对你单位下达了劳动保障监察行政处理决定书（衡人社监决字[2019]23号），至今你单位未支付张云成的工资。符合人社部《拖欠农民工工资“黑名单”管理暂行办法》第五条第一款之规定。

根据人社部《拖欠农民工工资“黑名单”管理暂行办法》第五、六、七、八、九条之规定，拟将你单位列入拖欠农民工工资“黑名单”，列入期限为一年，拖欠工资“黑名单”信息通过部门门户网站、“信用中国”网站、企业信用信息公示系统等予以公示，并由相关部门在列入期间实施联合惩戒措施。

根据人社部《拖欠农民工工资“黑名单”管理暂行办法》第六条之规定，你单位有陈述和申辩的权利，可以自收到本告知书之日起三日内向我局提出陈述和申辩，提交相关证据；逾期未提出陈述或申辩，则视为放弃陈述和申辩的权利。

联系人：蒋沛霖、吴梓源、唐旭  
单位地址：衡阳市长湖街20号  
邮编：421001

衡阳市人力资源和社会保障局  
2019年12月17日

## 多管齐下 破除“顽疾”

——人社部劳动保障监察局副局长李新旺谈“根治欠薪”

■王优玲 王雨萧

我国治理拖欠农民工工资的进展如何？取得了哪些成效？对于欠薪顽疾国家还将采取哪些措施？新华社记者近日就这些问题对人社部劳动保障监察局副局长李新旺进行了专访。

### 欠薪多发态势得到明显遏制

李新旺说，目前，全国有逾2.88亿农民工。他们是产业工人的重要组成部分，是社会主义现代化建设的重要力量，为经济社会发展作出了重大贡献。解决拖欠工资问题，事关广大农民工切身利益，事关社会公平正义和社会和谐稳定。

党的十八大以来，人社部坚持标本兼治、综合治理，各地通过建立政府统一领导、部门分工协作的治理机制，认真履行属地监管责任，不断推进工资支付保障制度建设，逐步完善欠薪失信联合惩戒，持续加强监察执法，严惩恶意欠薪犯罪。

经过多方努力和多年治理，欠薪高发、多发的态势得到明显遏制。据国家统计局监测调查，被欠薪农民工比重从2008年的4.1%，下降到2013年的1%，2018年这一比重已下降到0.67%。全国

劳动监察查处的欠薪案件、拖欠金额及涉及人数3个指标也均呈逐年下降趋势，近年下降幅度都在30%以上。

今年以来，人社部研究根治欠薪新举措，构建合力攻坚新格局；加强考核督查，压实属地政府监管责任；聚焦重点行业，健全保障制度；畅通维权渠道，开展系列专项执法行动；强化失信联合惩戒。截至11月底，各级劳动保障监察机构为73.5万劳动者追发工资待遇67.9亿元，今年治欠取得阶段性成效。

### 欠薪冬季攻坚在行动

李新旺指出，年末岁尾，是建筑行业工资结算高峰，是欠薪案件高发期。11月初，国务院根治拖欠农民工工资工作领导小组办公室发出通知，决定从2019年11月15日至2020年春节前，在全国组织开展根治欠薪冬季攻坚行动。

据初步调度，冬季攻坚行动开展近一个月来，各地共处理欠薪案件6654件，共为8.1万名农民工追发工资待遇10.75亿元；向社会公布重大欠薪违法案件285件，列入欠薪“黑名单”172

件；向公安机关移送涉嫌拒不支付劳动报酬罪案件354件，公安机关立案侦查220件。

“两节”临近，各地正在按照部署开展执法检查。人社部将迅速组织学习宣传保障农民工工资支付条例，把法规要求落实到工地项目，把条例精神送到农民工心中，营造良好舆论氛围；聚焦工程建设领域，特别是要把政府投资和国有企业项目作为重中之重，严盯死防、限时办结；对欠薪零容忍，快速高效解决问题；强力推行信用监管，近期将再公布一批欠薪“黑名单”，实施联合惩戒，营造不敢欠、不能欠的良好社会氛围。

### 多管齐下 破除“顽疾”

李新旺指出，在肯定成绩的同时，也要清醒认识到，欠薪问题未根本解决，建筑市场秩序不规范导致工程建设领域欠薪问题仍较突出。近年来，东部一些地区制造业和服务业拖欠工资的现象也有所增加。

目前来看，根治欠薪的深层次矛盾短期内还无法彻底化解，欠薪问题源头治

理难度大；保障农民工工资支付条例规定的保障工资支付制度真正落地还需要时间，解决欠薪的保障性兜底措施还需要建立健全；历史欠薪问题解决难度较大，大量欠薪线索反映的欠薪案件时间跨度长，有的涉案施工企业、建设单位主体不复存在，监察执法无法调查取证；基层执法效能尚不能满足根治欠薪需要。

欠薪问题由来已久、成因复杂，要彻底解决这一问题需多管齐下。下一步，人社部将进一步发挥领导小组办公室的统筹协调和督促检查职责，督促各地区落实属地监管责任，健全领导机制，横向纵向压实责任。持续开展保障农民工工资支付工作年度考核，落实目标责任制，纳入对所属部门和下级政府的考核和监督内容。

同时，继续探索研究欠薪保障金制度。研究开展“智慧监察”建设，指导各地以工程建设领域为重点，加强农民工工资支付监控预警。在做好欠薪执法的同时，加强与司法机关特别是人民法院的沟通协调，将有关欠薪案件执行问题纳入各级人民法院“基本解决执行难”工作范畴，打通制度“最后一公里”。

## 热点关注